

## 长亭短亭又一年

□ 马亚伟

“爱的，不爱的，一直在告别中。”告别，是生活的常态。我们时刻都面临各种各样的告别，告别亲人，告别朋友，告别同事，告别昨天，告别季节……时逢岁末，又是一个告别的路口。蓦然回首，这一年关键词“告别”浮出了水面。

有的告别是短暂的，有的告别是漫长的。春夏秋冬，季节轮回；大雪小雪，节气更迭；岁岁年年，年年岁岁。每一场告别，都是一场十八相送，长亭复短亭，到了最后，不得不转身，决绝而去。走走停停再流连，长亭短亭又一年。

年初，我换了工作。告别了熟悉的工作环境，告别了熟悉的同事，转身离开时，心中百感交集，有眼泪涨潮一般往上涌，无法自控。不舍、憧憬、忐忑……种种滋味交织在一起。我的身后，一扇门轻轻关闭；我的面前，一扇门轻轻打开。我告别的，是一种经历，也是一种情感，一切都封存在记忆的册页中。人生的行程，告一个段落了。这是告别，同时也是开启；是转身，同时也是奔赴。很多人劝我，人到中

年，不如随遇而安，何必再把自己置于大的变化之中？可我知道，我这是随心而安。我不知道即将面对的喜怒哀乐有多少，但我很清楚自己想要什么。人生就是如此，有所舍弃，有所坚守。告别，是为了新生。

这一年，我偶尔回老家看看。我回了家，母亲欢天喜地张罗饭菜。一家人围坐在一起吃饭，感觉温馨得像回到小时候一样。老屋依旧，时光依旧，情感依旧。只是，与亲人欢聚时，我常常会突然间想到离别。每次我离开家的时候，母亲必定要送我到村口。她注视着我的汽车越走越远，直到消失在她看不见的远方。有好几次，我从倒车镜里看着母亲瘦小的身影，忍不住流下眼泪。我的车子尽量开得慢些，再慢些，好让母亲伤怀的情感有所寄托。或许，离别都是为了更好的团聚吧。

这一年，有些朋友来了，有些朋友丢了。走走丢丢的朋友，来来去去的友情。人生的列车上，总有一些人到站下车，与你再无交集；也总有一些人上车来，陪你一程。或许真的没人会陪你到最后，人生剩

下的终究是一个人的浮世清欢。不过，那些温暖过我们旅程的人，我们永远不会忘记。生命中那些温情时刻，会一直像花朵一样绽放着，留下芬芳缕缕。不知道谁说过，每一次告别都用力一些吧：多说一句，因为可能是最后一句；多看一眼，因为可能是最后一眼。真的是如此！今年初秋，一个同学突发疾病，永远离开了我们。学生时代，他曾是我的同桌。那么鲜活的生命，戛然而止。告别的锥心之痛，让大家泪雨滂沱。

人生中这些长长短短的告别，一直伴随着我们。去年，今年，明年，我们都要经历数不清的告别。告别，总是伴随着眼泪。眼泪的滋味，正是人生的滋味，阴晴圆缺，酸甜苦辣，悲欢离合。告别，是我们要直面的生活常态。

花开花落，时光轮回，长亭短亭又一年。告别今天，是为了迎接明天；告别黑暗，是为了迎接黎明；告别冬天，是为了迎接春天；告别旧年，是为了迎接新年。爱的，不爱的，一直在告别中……



诗 绪

## 放牧在新起点

□ 李继花

脚步在年终的路口  
回望是那疼了又疼的凄惶  
和醒了又醒的倔强  
一头栽入沉甸甸的梦想  
窒住了呼吸  
用尽力气挣出纷繁  
把年轮，刻画得如此清晰

借三两星光，半弯明月  
和被暗夜遮掩的彷徨  
集成一缕黎明前的微光  
即使寒风肆虐  
即使身姿羸弱  
待它，肆无忌惮地  
放逐在清晨  
把长空涂满腊梅的红  
孤寂也蠢蠢欲动

轻轻地摇曳  
让自己融入无垠的空旷  
融入游荡的云朵  
放牧在新的起点  
去聆听晦涩的音符  
激越起牧人的鞭腔  
那是崭新的大胆的图象  
我，便是那牛羊

## 迎迓元旦

□ 王居军

日子，被严寒禁锢  
希望在一步步获释  
风雪仍旧残暴  
而春的气息已弥漫数九  
腊梅在巉岩浅笑  
百花于休眠中蠢蠢欲动  
时光一向有条不紊  
人生总是行色匆匆

一元复始，万象更新  
年是终点亦是起点  
三百六十五个足迹  
承载往昔记忆  
眼泪和欢笑，荣辱与得失  
统统留给过去  
沉重翦除，烦恼删刈  
推开窗户，迎迓  
岁首簇新的红日

## 一年将尽一年近

□ 廖柳

时光宛如一条潺潺流淌的长河，不舍昼夜地奔腾着，悄无声息地将我从一年的此岸带向彼岸。这一载光阴，恍若一场疾风骤雨般的梦境，还未来得及细细咀嚼，岁末的钟声隐隐传来。

回望这飞逝的一年。春日的繁花似锦，花朵绽放；夏日的热烈奔放，蝉声阵阵；秋日的金黄璀璨，落叶飘零；冬日的宁静深沉，雪花纷飞。一切美好景致皆如过眼云烟，未及深情注视，便已消散于时光的深处。

一年将尽，是告别，亦是沉淀。那些昔日的理想，有的已化作现实之果，有的则仍在梦想的彼岸遥相呼应。往昔的欢笑与泪水，成功与挫败，共同编织成一幅绚烂多彩的画卷。是非成败，不过是短暂

如烟花的闪耀；爱恨情仇，终究会随风飘散，化为虚无。在人生的旅途中，走得累了，就停下来歇歇。

在这个特殊的时刻，我放慢脚步，寻一隅安宁细数时光的痕迹。那些曾以为过不去的艰难，如今看来不过是成长路上的小插曲；那些欢声笑语的日子，像珍珠般珍贵，点缀着平凡生活的每个角落。一年的时间，足以改变很多事，也足够让我明白，生活就是默默承受苦楚，独自拭去泪水，将疲惫深藏心底。

一年将近，是憧憬，亦是期盼。随着新年钟声的临近，意味着新的起点，新的机会，它像一张空白的纸，等待我用热情的彩笔去书写。新的机遇在前方熠熠生辉，新的梦想在心底悄悄萌芽。相信经过

努力，总会有意想不到的收获。

未来的路途，我希望能放缓步伐，不再被时光的洪流所裹挟，而是在岁月的宁静美好中，以心去感受每一个新生的晨曦，珍视每一次夕阳的余晖。让每一分钟每一秒都成为生命中永恒的印记，不负这匆匆流逝的美好时光。那些过往的纠结、未来的忧虑，唯有想开、放下，我才能轻装上阵，去迎接每一个崭新的黎明。

一年将尽一年近，这是一个结束也是一个开始，更是一个轮回。当新年的第一缕光穿透云层，洒在这广袤的大地，我将怀揣着暖与殇，向着新岁坚定启航。生活，本就是晨起暮落的平凡，是柴米油盐的琐碎。我只是这世间的匆匆过客，无需去叨扰他人，也无需被他人惊扰。

## 你好，新年

□ 赖加福

是清晨的第一缕曙光，耀眼辉煌；是新生儿呱呱落地的第一次哭喊，清澈响亮；是拱出地面的第一颗种子，激情飞扬。当元旦的钟声即将敲响，你看，新年迈着轻盈的脚步正朝我们深情款款地走来。

也许，此刻的你正在晒着冬日暖阳，盘点这一年的酸甜苦辣；也许，此刻的你正盼望着一场大雪涤荡尘垢，回到天真烂漫的童年；也许，此刻的你正顶风冒雪为生活奔忙；也许，此刻的你正准备踏上回乡的列车，与阔别多时的家人团圆。但是无论如何，在我们翻过2024年的最后几页日历时，也为一段时光画上了一个圆满的句点，我们又重新站在起跑线上，信心满怀地奔向新的一年。

曾经的岁月，已经成为一个渐行渐远的背影。这一年，那流过的眼泪，疼过的伤口，有过的爱与被爱，一段段平凡琐碎的日常，被我们写进日记本，藏进抽屉，永远铭记；那些成功与失败，得到与失去，欢喜与哀痛，都被我们视为珠宝，封存心底，

在我们的生命长河中熠熠闪光。

我们经历的时光碎片，一切终归值得。走过的路，是前行路上的“北斗”，指引我们向着心中梦想一往直前；迈过的坎，终将化作照亮前路的“灯塔”，让我们矢志不移，铆定方向，乘风破浪。

没有花团锦簇的冬天，萧瑟荒凉占据着旷野，但我们看到凌寒绽放的梅花，依然俏丽在枝头与风雪相谈甚欢。我们还看到沉睡的大地，厚实的棉被下面，蠢蠢欲动的生命，正商量着何时在阳光下，翻晒出那双灵动的媚眼。

每一粒熬过冬天的种子，都有一个关于春天的梦想。梦想是飞翔的翅膀。有梦想就有期待，就会带我们走向星辰大海，拥有无限宽广的世界。我们应该鼓足勇气上路，逐梦天涯，去寻找属于自己的幸福，去实现自己的人生价值。

站在新的起点，无论过去如何辉煌，如何优秀，都不必沾沾自喜。过去的成绩只能说明过去，我们还不能放缓前进的

脚步，前方有更壮丽的风景。愿我们付出真情和善意，也能收获春风般的微笑。

站在新的起点，无论过去遇到多大的挫折，多大的失败，都不能轻言放弃，要坚持初心，守望理想。没有一块阴云能长久地遮蔽太阳。我们相信只要太阳升起，眼前就有光亮，心中就有温暖，每天就充满希望。愿我们释放心底的那簇火种，也成为同行者眼里的星光，治愈别人也温暖自己。

站在新的起点，无论有多难，我们永远不失对生活的热爱、热情、热望；不管有多艰，我们永远不失对未来梦想的信心、热心、恒心。任何时候，都用力奔跑，咬定目标，努力生活，尽力奉献。愿我们珍视人间烟火与平淡日常，阴霾的日子也能被诗和远方照亮。

你好，新年！我们今天就出发，在时光的扉页写下我们的初心和誓言。奔向光明，奔向远方，奔向崭新的春天，奔向明天的灿烂辉煌。

■ 赐稿邮箱：dtwbzj@163.com



中共大同市委主管主办 大同日报社出版 电话:0352-2050272  
编辑部地址:大同市御东行政中心21层22层 邮政编码:037010

承印:大同日报传媒集团印务公司

电话:0352-2429838

广告经营许可证:140200400009

广告热线:0352-5105678

发行热线:0352-2503915

白话文

单月订价:21.5元